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Attractiveness of a country for individual attributesAttractiveness of a country for individual attributes

Q1: How attractive is your country’s tax regime in the following areas?

Key: 70%+ 50-69%    Less than 50% Base: All respondents (403)
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Excursus: Most important criteria for choosing the tax location:
Continuity of tax policy, ruling policy and legal certainty
Excursus: Most important criteria for choosing the tax location:
Continuity of tax policy, ruling policy and legal certainty
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Continuity

Ruling policy

General legal certainty

Quickly acting regulators

Availability of multilingual, qualified staff

Well developed professional services

Focused promotion of solutions for special types of companies

Incentives for expatriates and their families

Availibility and costs for office space

Mitigation of double taxation for companies

Generous handling of intracompany transfer pricing

General cost of living

very important rather important rather unimportant unimportant no statement

Source: Walker, J. / O. Gehriger (2006): Switzerland, a tax paradise, Zurich, page 14
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The participants represent a range of industry sectorsThe participants represent a range of industry sectors
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Other

Mining/ Utilities

IT/ Telecoms

Property/ Transport

Financial services

Consumer services

Business services

Manufacturing

Industrial products

Q2: Which of the following best describes the industry in which your company operates?

Base: All respondents (403)
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Overall attractiveness of country tax regimesOverall attractiveness of country tax regimes

Country Ranking* No. of 
interviews

Net 
attractiveness

Net un-
attractiveness Country Ranking* No. of 

interviews
Net 

attractiveness
Net un-

attractiveness

Ireland 1 10 100% 0% Sweden 15 10 50% 20%

Switzerland 2 10 100% 0% Poland 16 10 50% 50%

Austria 3 10 100% 0% Hungary 17 10 40% 60%

Cyprus 4 10 90% 0% Italy 18 50 38% 56%

Estonia 5= 10 90% 10% Romania 19 10 30% 30%

Slovakia 5= 10 90% 10% France 20 10 30% 40%

Malta 7 11 82% 9% Portugal 21 10 30% 50%

Netherlands 8 11 82% 18% Denmark 22 10 30% 70%

Luxembourg 9 10 80% 0% Slovenia 22 10 30% 70%

Finland 10 10 70% 10% Czech 23 11 27% 73%

Latvia 11 10 70% 20% Germany 24 50 26% 68%

Belgium 12 10 70% 30% Spain 25 10 20% 70%

Bulgaria 13 10 60% 40% Greece 25 10 20% 70%

UK 14 50 50% 28% Lithuania 26 10 20% 80%

Country Ranking* No. of 
interviews

Net 
attractiveness

Net un-
attractiveness Country Ranking* No. of 

interviews
Net 

attractiveness
Net un-

attractiveness

Ireland 1 10 100% 0% Sweden 15 10 50% 20%

Switzerland 2 10 100% 0% Poland 16 10 50% 50%

Austria 3 10 100% 0% Hungary 17 10 40% 60%

Cyprus 4 10 90% 0% Italy 18 50 38% 56%

Estonia 5= 10 90% 10% Romania 19 10 30% 30%

Slovakia 5= 10 90% 10% France 20 10 30% 40%

Malta 7 11 82% 9% Portugal 21 10 30% 50%

Netherlands 8 11 82% 18% Denmark 22 10 30% 70%

Luxembourg 9 10 80% 0% Slovenia 22 10 30% 70%

Finland 10 10 70% 10% Czech 23 11 27% 73%

Latvia 11 10 70% 20% Germany 24 50 26% 68%

Belgium 12 10 70% 30% Spain 25 10 20% 70%

Bulgaria 13 10 60% 40% Greece 25 10 20% 70%

UK 14 50 50% 28% Lithuania 26 10 20% 80%
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Q3: Overall, how attractive is your country’s tax regime compared to other countries in Europe?
- Rankings reflect also splits between very attractive and attractive -

Key: 70%+ 50-69%    Less than 50% Base: All respondents (403)
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Country splits (1 of 2)Country splits (1 of 2)

Country
Number of 
interviews

Very 
attractive

Attractive
Neither attractive 
nor unattractive

Unattractive
Very 

Unattractive
Refused / 

Don’t Know

Germany 50 26% 6% 44% 24%

Italy 50 8% 30% 2% 42% 14% 4%

UK 50 6% 44% 16% 26% 2% 6%

Austria 10 10% 90%

Belgium 10 70% 20% 10%

Bulgaria 10 10% 50% 40%

Cyprus 10 70% 20% 10%

Czech 11 27% 64% 9%

Denmark 10 30% 70%

Estonia 10 40% 50% 10%

Finland 10 30% 40% 20% 10%

France 10 30% 20% 30% 10% 10%

Greece 10 20% 50% 20% 10%

Hungary 10 10% 30% 60%

Country
Number of 
interviews

Very 
attractive

Attractive
Neither attractive 
nor unattractive

Unattractive
Very 

Unattractive
Refused / 

Don’t Know

Germany 50 26% 6% 44% 24%

Italy 50 8% 30% 2% 42% 14% 4%

UK 50 6% 44% 16% 26% 2% 6%

Austria 10 10% 90%

Belgium 10 70% 20% 10%

Bulgaria 10 10% 50% 40%

Cyprus 10 70% 20% 10%

Czech 11 27% 64% 9%

Denmark 10 30% 70%

Estonia 10 40% 50% 10%

Finland 10 30% 40% 20% 10%

France 10 30% 20% 30% 10% 10%

Greece 10 20% 50% 20% 10%

Hungary 10 10% 30% 60%

Base: All respondents (402)

Q3: Overall, how attractive is your country’s tax regime compared to other countries in Europe?
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Country splits (2 of 2)Country splits (2 of 2)

Q3: Overall, how attractive is your country's tax regime compared to other countries in Europe?

Country
Number of 
interviews

Very attractive Attractive
Neither attractive 
nor unattractive

Unattractive Very Unattractive Don’t Know

Ireland 10 90% 10%

Latvia 10 10% 60% 10% 10% 10%

Lithuania 10 20% 70% 10%

Luxembourg 10 40% 40% 20%

Malta 11 27% 55% 9% 9%

Netherlands 11 9% 73% 9% 9%

Poland 10 50% 50%

Portugal 10 30% 20% 40% 10%

Romania 10 10% 20% 20% 20% 10% 20%

Slovakia 10 90% 10%

Slovenia 10 30% 70%

Spain 10 10% 10% 10% 50% 20%

Sweden 10 50% 30% 20%

Switzerland 10 70% 30%

Country
Number of 
interviews

Very attractive Attractive
Neither attractive 
nor unattractive

Unattractive Very Unattractive Don’t Know

Ireland 10 90% 10%

Latvia 10 10% 60% 10% 10% 10%

Lithuania 10 20% 70% 10%

Luxembourg 10 40% 40% 20%

Malta 11 27% 55% 9% 9%

Netherlands 11 9% 73% 9% 9%

Poland 10 50% 50%

Portugal 10 30% 20% 40% 10%

Romania 10 10% 20% 20% 20% 10% 20%

Slovakia 10 90% 10%

Slovenia 10 30% 70%

Spain 10 10% 10% 10% 50% 20%

Sweden 10 50% 30% 20%

Switzerland 10 70% 30%

Base: All respondents (402)
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Effects of unattractive tax regime on competitive 
advantage
Effects of unattractive tax regime on competitive 
advantage
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68%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

We don't compete with
foreign companies

No

Yes

Q4: Does the unattractiveness of the tax regime put your company at a competitive 
disadvantage when competing with foreign companies?

Base: 160 (Net unattractive respondents of Q: Overall, how attractive is your country's tax regime compared to 
other countries in Europe? )
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For almost all companies a country’s unattractive tax 
regime is a strong disadvantage
For almost all companies a country’s unattractive tax 
regime is a strong disadvantage

Q4: Does the unattractiveness of the tax regime put your company at a competitive 
disadvantage when competing with foreign companies?

Country Number of 
interviews

Yes No Don’t compete with 
foreign companies

Country Number of 
interviews

Yes No Don’t compete with 
foreign companies

UK 14 36% 36% 28% Ireland 0 0% 0% 0%

Germany 34 71% 26% 3% Latvia 2 50% 50% 0%

Italy 28 75% 25% 0% Lithuania 8 75% 25% 0%

Austria 0 0% 0% 0% Luxembourg 0 0% 0% 0%

Belgium 3 67% 33% 0% Malta 1 100% 0% 0%

Bulgaria 4 75% 25% 0% Netherlands 2 100% 0% 0%

Cyprus 0 0% 0% 0% Poland 5 80% 20% 0%

Czech 8 13% 50% 38% Portugal 5 60% 40% 0%

Denmark 7 71% 29% 0% Romania 3 67% 33% 0%

Estonia 1 100% 0% 0% Slovakia 1 100% 0% 0%

Finland 1 0% 100% 0% Slovenia 7 86% 0% 14%

France 4 50% 50% 0% Spain 7 86% 14% 0%

Greece 7 86% 14% 0% Sweden 10 40% 60% 0%

Hungary 6 83% 17% 0% Switzerland 0 0% 0% 0%

Country Number of 
interviews

Yes No Don’t compete with 
foreign companies

Country Number of 
interviews

Yes No Don’t compete with 
foreign companies

UK 14 36% 36% 28% Ireland 0 0% 0% 0%

Germany 34 71% 26% 3% Latvia 2 50% 50% 0%

Italy 28 75% 25% 0% Lithuania 8 75% 25% 0%

Austria 0 0% 0% 0% Luxembourg 0 0% 0% 0%

Belgium 3 67% 33% 0% Malta 1 100% 0% 0%

Bulgaria 4 75% 25% 0% Netherlands 2 100% 0% 0%

Cyprus 0 0% 0% 0% Poland 5 80% 20% 0%

Czech 8 13% 50% 38% Portugal 5 60% 40% 0%

Denmark 7 71% 29% 0% Romania 3 67% 33% 0%

Estonia 1 100% 0% 0% Slovakia 1 100% 0% 0%

Finland 1 0% 100% 0% Slovenia 7 86% 0% 14%

France 4 50% 50% 0% Spain 7 86% 14% 0%

Greece 7 86% 14% 0% Sweden 10 40% 60% 0%

Hungary 6 83% 17% 0% Switzerland 0 0% 0% 0%

Yes Not sure NoKey:Base: 160 (Net unattractive respondents of Q: Overall, how attractive is your 
country's tax regime compared to other countries in Europe? )
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Effects of attractiveness of tax regime on competitive 
advantage
Effects of attractiveness of tax regime on competitive 
advantage

17%

40%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

We don't compete with
foreign companies

No

Yes

Q5: Does the attractiveness of the tax regime put your company at a competitive advantage 
when competing with foreign companies?

Base: 205 (Net attractive respondents of Q: Overall, how attractive is your country's tax regime compared to 
other countries in Europe? )
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Effects of attractiveness of tax regime on competitive 
advantage by country
Effects of attractiveness of tax regime on competitive 
advantage by country

Yes Not sure NoKey:Base: 205 (Net attractive respondents of Q: Overall, how attractive is your country's 
tax regime compared to other countries in Europe? )

Q5: Does the attractiveness of the tax regime put your company at a competitive advantage 
when competing with foreign companies?

Country
Number of 
interviews

Yes No
Don’t compete with 
foreign  companies

Country
Number of 
interviews

Yes No
Don’t compete with 
foreign companies

UK 25 44% 24% 32% Ireland 10 70% 20% 10%

Germany 13 31% 62% 8% Latvia 7 57% 0% 43%

Italy 19 21% 79% 0% Lithuania 2 50% 50% 0%

Austria 10 50% 10% 40% Luxembourg 8 13% 75% 13%

Belgium 7 71% 29% 0% Malta 9 67% 22% 11%

Bulgaria 6 83% 17% 0% Netherlands 9 22% 78% 0%

Cyprus 9 56% 11% 33% Poland 5 80% 20% 0%

Czech 3 0% 33% 67% Portugal 3 33% 67% 0%

Denmark 3 33% 67% 0% Romania 3 0% 100% 0%

Estonia 9 56% 44% 0% Slovakia 9 22% 11% 67%

Finland 7 43% 43% 14% Slovenia 3 33% 67% 0%

France 3 33% 33% 33% Spain 2 50% 50% 0%

Greece 2 50% 50% 0% Sweden 5 40% 60% 0%

Hungary 4 25% 75% 0% Switzerland 10 50% 20% 30%
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Number of 
interviews

Yes No
Don’t compete with 
foreign  companies

Country
Number of 
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Yes No
Don’t compete with 
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UK 25 44% 24% 32% Ireland 10 70% 20% 10%

Germany 13 31% 62% 8% Latvia 7 57% 0% 43%

Italy 19 21% 79% 0% Lithuania 2 50% 50% 0%

Austria 10 50% 10% 40% Luxembourg 8 13% 75% 13%

Belgium 7 71% 29% 0% Malta 9 67% 22% 11%

Bulgaria 6 83% 17% 0% Netherlands 9 22% 78% 0%

Cyprus 9 56% 11% 33% Poland 5 80% 20% 0%

Czech 3 0% 33% 67% Portugal 3 33% 67% 0%

Denmark 3 33% 67% 0% Romania 3 0% 100% 0%

Estonia 9 56% 44% 0% Slovakia 9 22% 11% 67%

Finland 7 43% 43% 14% Slovenia 3 33% 67% 0%

France 3 33% 33% 33% Spain 2 50% 50% 0%

Greece 2 50% 50% 0% Sweden 5 40% 60% 0%

Hungary 4 25% 75% 0% Switzerland 10 50% 20% 30%
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